

打造“十百千万”工程 广东工行乡村振兴再出发



工行广东分行因地制宜为特色产业提供融资支持，图为该行支持的惠东县禾润茶叶生态园



文黄婷 戴曼曼 图受访者供图

今年7月，广东省制定出台了《中共广东省委广东省人民政府关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的实施意见》，明确要强化金融服务，实施金融支持乡村振兴攻坚行动，建立金融机构服务乡村振兴专项工作机制，充分发挥涉农金融机构支持乡村振兴作用。

在此背景下，为做好脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，工商银行广东分行按照“以工补农、以城带乡、工农互补、城乡融合”的总体思路，聚焦现代农业、现代物流、环境整治、基础设施、民生服务、文化旅游、教育医养、交通水利、新兴能源、农房建筑等“十大领域”，推动“千企帮千镇、万企兴万村”政策落地，在促进农业高质量、乡村宜居宜业、农民富裕富足中履行新使命。

A 为农解忧 引来信贷“活水”浇灌特色农业

汕头市南澳县是广东唯一的海岛县，南澳岛可供开发的渔场面积5万平方公里，海产品有鲷鱼、龙虾、石斑鱼、海胆、紫菜等。近年来，海上养殖产业发展迅速，成为当地重要的支柱产业。

然而，因无法提供抵押物或不满足银行信用贷款条件，许多养殖户陷入“融资难”困境。为全面支持特色农业产业发展，工商银行汕头分行推出信用贷款“粤农e贷”，目前已向岛上养殖户授信200万元，解决了渔民在资金使用上的燃眉之急。

无独有偶。在惠州惠东县山镇范和村，工商银行惠州惠东支行通过精准“滴灌”，为当地肉姜特色产业注入源头活水。范和村背山面海，其土壤无污染、有机质丰富，适合肉姜种植。当地肉姜以皮薄、肉厚、汁多等特点而远近闻名，其鲜品及加工产品畅销日本、新加坡等境外国家及地区，供不应求。肉姜种植户庄钦波为把握抢占市场的黄金时间，计划扩大肉姜生产规模，但苦于资金缺口较大，土地、种子、肥料、农模都不齐全。

2021年年初，得知情况后，工行惠东支行客户经理迅速为庄钦波定制融资方案，仅用6天时间就为庄钦波发放贷款300万元。“有了这300万元贷款，春季肉姜的种、收、售的资金问题就都解决了。到今年年底，我的种植规模可以扩大到100亩。”办完贷款手续的庄钦波对肉姜种植的前景十分看好。



汕头当地工行乡村振兴服务团队走访稻米种植户，为其介绍工行涉农信用贷款“粤农e贷”

经过半年多的试运营，庄伯的肉姜种植生意蒸蒸日上，取得了良好的经济效益。而在持续跟踪农户经营情况的过程中，工行获悉庄伯因发展规模化种植产生新的资金需求，近日又追加融资129万元。

汕头南澳和惠州惠东的案例是工行广东分行利用金融力量支持区域特色产业和乡村振兴战略的鲜活样本。一直以来，农业农村投入资金不足是实施乡村振兴战略面临的一大难点，该行依托农业大数据，紧扣“一县一园、一镇一业、一村一品”的产业体系，在工行总行乡村振兴金融服务统一品牌“工银兴农通”下，因地制宜创新特色金融产品，加大对区域特色农业的信贷支持，为农企、

农户提供多渠道、低成本的资金源头活水。

数据显示，至今年9月末，工行广东分行涉农贷款余额1019亿元，较年初净增154亿元，2018年以来年均增幅16.2%。其中，普惠涉农贷款余额124.2亿元，较年初增加44.5亿元，贷款增速比各项贷款增速高出43个百分点。据悉，到2027年，该行为乡村振兴领域提供授信将超过5000亿元，普惠型涉农贷款增速不低于各项贷款增速。

工行广东分行还将依托工行融e购电商平台，联动县域产业园、行业协会等重点发展本地农业电商，将地域性特色农产品搬上融e购“乡村振兴”专区，支持广东特色农业扩大市场。

B 依托龙头 布局“链”式服务支持产业振兴

今年5月，茂名的荔枝又一次迎来了丰产。工行广东分行联合茂名当地优质涉农企业，以高于市场价格150元/斤的价格向农户收购荔枝鲜果，在工商银行融e购电商平台举办“融e购岭南荔枝节”活动，解决合作社农户销售信息窄、市场运作弱等短板，把当地涉农企业及合作社2000户农户的产品销售到全国。

在助力茂名荔枝产业壮大过程中，工行不仅提供销售渠道，更全方位支持产业链发展。工行茂名分行高州支行市场营销部副经理梁航表示：“茂名当地工行围绕农业产业链展开布局，将链条主体向两端延伸，为产业化龙头企业、新型农业经营主体、农村经营户等各类三农主体提供有效金融服务。”

对于产业化龙头企业，工行广东分行提供针对性融资方案、结算与现金管理、财务顾问等各类金融服务。高州市丰盛食品有限公司是国家高新技术企业、绿色食品示范企业、广东省重点农业龙头企业，已成为国内知名的荔枝、桂圆类产品供应企业之一，鲜果年处理量超过1万吨，干果制品年销量超过1000吨。伴随着丰盛食品的成长，工行广东分行目前对丰盛食品的授信也达到了2000多万元。

依托农业龙头、核心企业发展农业供应链金融，是工行广东分行支持乡村振兴的新路径之一。围绕加快推进农业现代化，该行加大对农业科技领域、省级农业重点龙头企业的金融供给和服务创新力度，大力支持现代

育种、高端农机装备制造、智慧农业板块，推动有经营发展能力的农业企业品质提升、品牌打造和标准化生产，打造农业全产业链，助力农业高质量发展提升。

同时，工行广东分行积极拓展支持乡村振兴“朋友圈”。目前，该行已与广东省农业农村厅、以及超60个地市、县（区）农业农村局签订了乡村振兴战略合作协议。该行还启动“金融支持乡村振兴产业兴农联盟”行动，将优选1000家大中型头部企业，组建涵盖行业龙头企业、工商联、保险、担保、高校、政府产业基金等机构在内的“金融支持乡村振兴产业兴农联盟”，发挥所长，形成合力，引导和促进工商资本下乡，带动广大企业到粤东西北地区乡村投资，支持农村产业兴旺。

C 聚焦宜居 为乡村基础设施建设添砖加瓦

走在江门鹤山的沙坪河畔，映入眼帘的是河水清澈、河道开阔、岸坡整洁的景象，两岸都有绿色的草木覆盖，成为不少村民休闲锻炼的好去处。北控水务江门区域公司副总经理周勇介绍，眼前的景象是沙坪河综合整治工程的成果，在整治前，沙坪河水质受到严重污染，河道垃圾遍布、淤泥沉积，恶劣的生态环境让村民不愿走近。

目前，江门市鹤山地区大部分的供水服务、污水处理和河道治理等均由北控水务集团负责。工商银行江门分行大客户中心副总经理林星才介绍，近年来，工行江门分行与北控水务江门区域公司开展全方位合作，尤其是支持了该公司在鹤山地区的项目建设，包括鹤山市沙坪河综合整治工程PPP项目、鹤山市新一轮生活污水处理设施PPP项目及鹤山市农村生活污水治理设施三期工程PPP项目等，累计项目授信超9亿元。

谈及农村的生活污水治理，

周勇表示，项目建设和运营的难点在于农村面广点多，分布较为分散，要根据每个村的实地考察情况进行污水处理设施的规划，污水量也不稳定，管理难度大。工行发放的涉农项目融资主要用于项目的建设，比如工程建设、设备采购和智慧水务建设等。“我们现在实现了每个村庄单独雨污分流的管网建设，根据村庄的大小规模和连片模式，就近作一些小型的集中处理”。

据了解，鹤山市农村生活污水治理设施三期工程PPP项目于2020年10月启动，将覆盖鹤山10个镇（街）、658个自然村的农村生活污水治理设施及污水管网建设，服务人口达17万人。该项目预计于2022年一季度投入运营，将有效改善当地生活污水无序排放、治理能力不足的局面，大大提高鹤山乡镇农村居民生活质量。

乡村振兴，生态宜居是关键。工行广东分行聚焦生态宜居，为乡村综合整治、乡村电力基础设施等项目提供专业化金



“金融活水”源源不断注入乡村污水处理、河道治理项目，图为该行支持的惠东县禾润茶叶生态园

融服务，尤其是在乡村供水、污水处理、环境整治、改善农村人居环境等方面重点发力。2020年以来，工行广东分行为全省污水处理、水质净化、农村饮用水工程、风电、光伏发电等领域项目注入资金近百亿元，涉及省内20个地市，受益人口超千万。

同时，工行广东分行创新金融手段为乡村基础设施建设提供融资渠道。2021年4月，该行助力中国南方电网有限

任公司发行首笔乡村振兴中期票据，项目募集资金50亿元，是当时债券市场发行规模最大的乡村振兴债券，募集资金用于包括广东在内的南方五省区农村电网基础设施提档升级。2021年6月，该行分销的2021年柜台广东省政府一般债券（六期）3亿元第一期，募集资金用于农村人居环境整治和公益性基础设施建设。

D 科技赋能 打通农村金融服务“最后一公里”

广大农村地区基础金融设施相对匮乏，金融服务触达农村居民一直是个难题。工行广东分行通过优化渠道布局，建设线上线下综合服务渠道，以科技赋能拓宽农村金融的服务内涵。

截至今年9月末，该行在全省县域地区设立196家县级网点，实现县域全覆盖，并在乡镇及城乡接合部布有近1800台ATM、超2500台智能柜员机，有效保障农村金融服务内容。今年内，该行还将启动“乡村振兴综合金融服务站”建设，探索金融专员进驻金融服务站，为当地群众提供人工服务或上门服务。

为了满足农村金融服务便捷使用需求，工行广东分行投产专门面向县域客户的“美好家园版”手机银行，实现县域支行100%全覆盖。近期，该行创新推出的“粤农e贷”线上融资产品，则是通过整合涉农数据、运用“农业大数据+金融科技”，实现客户筛选、业务办理、风险管控的全流程线上办理、智能化处理。

此外，随着移动支付进一步覆盖到农村，农村地区支付服务数字鸿沟的问题也逐步得到解决。根据央行今年9月发布的《中国普惠金融指标分析报告（2020年）》，2020年银行业金融机构共处理农村地区移动支付业务142.23亿笔，同比增长41.41%。在河源东源县仙塘镇，工行2021年8月为仙塘镇量身定制了移动支付示范镇和自来水厂营业收费综合管理系统，让当地居民在乡村振兴中有了更多获得感、幸福感。

工行广东分行普惠金融事业部（乡村振兴办公室）总经理周和奎表示，该行将积极参与省直和中直驻粤单位定点帮扶、珠三角6市对口帮扶等各级乡村振兴驻镇帮镇扶村工作，选取200个中心镇，每镇精选2-3名乡村振兴金融助理，作为乡村振兴驻镇帮镇扶村工作团队的成员，服务当地驻镇帮镇扶村工作，开展金融知识宣传教育，改善农村支付服务环境，推动金融产品下乡，为当地提供线上线下综合金融服务。



▲ 汕头当地工行乡村振兴服务团队走访南澳岛养殖户

▲ 工行乡村振兴服务团队走进村户，向村民普及金融知识

